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[01] Um jogo é disputado em uma malha de 16 pontos, conforme a figura da esquerda abaixo. O jogador
A inicia no ponto P e deve chegar ao ponto Q, podendo se deslocar apenas ao longo das retas que unem os
pontos e atingir apenas um novo ponto a cada rodada. Em contrapartida, o jogador B inicia no ponto Q e deve
chegar ao ponto P sob as mesmas condic¢des. As jogadas acontecem alternadamente, iniciando com o jogador
A. Em sua vez, um jogador ndo pode se deslocar para um ponto que esteja sendo ocupado pelo outro jogador.

Q Q

P

Em uma partida ja encerrada, o jogador A percorreu a trajetdria destacada na figura da direita acima, atingindo
o ponto Q em 6 jogadas. De quantas maneiras diferentes o jogador B pode ter se deslocado, sabendo que ele
alcancou o ponto P também em 6 jogadas?

(A) 8 (B) 9 () 10 (D) 11 (E) 12

Solucgdo
Resposta: D

Tomando o ponto P como sendo (0,0) e o ponto Q como (3,3), temos que R (1,2) podera ser o tinico ponto de encontro na
terceira jogada de A e de B, ja que a trajetéria de A foi destacada na figura.

Comecamos calculando o total de trajetérias possiveis de B ao fazer o percurso de Q até P. Teremos 3 movimentos na

vertical e 3 na horizontal, perfazendo um total de ﬁ = 20.

Agora calculamos calcular o total de trajetérias possiveis de B passando obrigatoriamente por R.
!

DeQaR: W =3e¢,deRaPl: W = 3; ou seja, passando por R teremos um total de 9 trajetorias.

Logo a resposta ¢ 20 — 9 = 11.

[02] A seguinte figura mostra um cubo.

r @
()‘1’

S

D

O ndmero de tridngulos equildteros que podem ser formados cujos vértices coincidam com os do cubo é:
(A)4 (B)6 )8 (D) 12 (E)24

Solugiao
Resposta: C

Os vértices do cubo podem ser ligados de trés maneiras: por uma aresta do cubo, por uma diagonal da face, por uma
diagonal interna do cubo. Dessas trés, a Ginica maneira de formarmos um tridangulo equildtero é com as diagonais das
faces.

Note que de cada vértice é possivel formar trés tridangulos distintos, por exemplo, com o vértice A formamos os tridangulos
ACP, ACR e APR. Sendo assim, com os 8 vértices do cubo teremos um total de 24 tridngulos equildteros. No entanto
cada um dos tridngulos foi contado trés vezes, por cada vértice de cada tridngulo, logo teremos 8 tridngulos equildteros
distintos.



[03] A figura esquematiza o perfil de uma mdaquina simples, conhecida como alavanca. O tridngulo equilatero
CDF do esquema tem lados de medida V3 metros, estando o lado CD em contato com o ch&o horizontal. O

segmento AB representa uma haste rigida e retilinea, de comprimento 6 metros, que gira em torno do ponto
fixo F, sendo BF = 2 m.

A

chao

C D

Quando A tocar o chdo, a altura de B, em metros, em relagdo ao chéo sera

3 9 3v2
(A1 (B) 3 ©) V2 (D) 1 (E) B
Solugao
Resposta: D

A figura abaixo mostra a situacdo do problema, onde P e Q sdo, respectivamente, as projecdes de F e B sobre o chdo
horizontal.

C P D Q

Como todos os pontos sdo coplanares, inclusive P e Q, entdo FP ¢ altura do triangulo equildtero CDF. Sendo ¢ = /3
metros o lado desse tridangulo, entdo:
(V3 V33 3

m= —m

2 2 2

Como APF = AQB =90° e PAF = Q@ (dngulo comum), entdo os tridngulos AFP e ABQ sdo semelhantes pelo critério
angulo-angulo. Disso e sabendo-se que AF = AB — FB = 4 metros, tem-se:

FP =

BQ AB _BQ 6
== ==,
P AF 3 4
2
donde conclui-se que a altura do ponto B em relagdo ao chido é BQ = Z m.

[04] No triangulo ABC da figura abaixo, ABC = EAC, ACB = DAB,BD =2eCE = 3.

A

B D E C

. . . B .
Com base nas informagdes acima, podemos afirmar que a razdo =z ¢ igual a

w: e/ o ol o



Solucdo
Resposta: A

A
c b
B 2 D E 3 C
/N a N

Denotando BC =a, AB=ce AC = b, queremos determinar %

Pelos dngulos conhecidos, podemos afirmar que os tridngulos ABC e DBA sdo semelhantes e assim

c 2 .
- = —, ouseja, 2 =2a.
a c

Podemos também afirmar que os tridngulos ABC e EAC sdo semelhantes, logo

3 2
L = 3 ouseja, b* = 3a.

Com isso,

A _2a_2 e ]2
P2 3g 3 PorAmo L =3

[05] Jodo deseja comprar uma determinada calga. Para isto, decide observar os valores e promogdes do produto
em duas lojas diferentes. Na loja A a calca custa 140 reais, mas, se comprada a vista, Jodo ganharia 15% de
desconto. Na loja B a mesma calga custa 150 reais. Como promogao de aniversario da empresa, a loja B tem
uma urna que contém 5 bolas, onde estado escritos os seguintes descontos: 5%, 10%, 15%, 20% e 25%. Ao realizar
a compra, o cliente deve sortear desta urna duas bolas com reposi¢cdo. Apés o sorteio, o cliente recebe a soma
dos dois descontos sobre o valor da pega adquirida.

Qual a probabilidade de Jodo pagar menos, comprando na loja B em vez de comprar na loja A?

(A) 64% (B) 76% (C) 80% (D) 88% (E) 95%

Soluciao
Resposta: B

Realizando a compra da calca na loja A, o prego final serd de 119 reais. Para que o custo da mesma calca seja inferior
comprando na loja B é preciso que o desconto seja maior que 20%, pois se o desconto for de 20%, entdo o preco final seria
de 120 reais.

Sendo o sorteio com reposicao, temos um total de 25 possibilidades. Analisando os valores dos descontos e atentos ao fato
de que ha reposicao, temos 6 possibilidades em que o desconto é menor ou igual a 20%: 5% mais 5%, 5% mais 10%, 10%
mais 5%, 5% mais 15% e 15% mais 5%.

Logo percebemos que 19 possibilidades implicam em um desconto superior a 20%.

1
Portanto a probabilidade é igual a % = 76%.

[06] Considere a seguinte distribui¢do de frequéncias das alturas, em metros, dos alunos de uma determinada
turma:

Classe Frequéncia
1,50 |— 1,60 3
1,60 |— 1,70 9
1,70 |— 1,80 12
1,80 |— 1,90 2

Lembre que a notagdo 2|— 3 é comumente usada em Estatistica para representar o intervalo [2,3).



Sobre a distribuigdo é correto afirmar que:
(A) a média aritmética é inferior a 1,60 m.
(B) amédia aritmética pertence ao tltimo quartil.
(C) amediana é igual a média aritmética.
(D) a mediana pertence a terceira classe.

(E) a pessoa mais alta da turma tem 1,90 m.

Solucao
Resposta: D

Somando as frequéncias, obtemos um total de 26 alunos na turma. O que significa que a mediana é a média aritmética
entre as alturas que ocupam as posi¢oes de niimero 13 e 14 na distribuicdo. Como as duas primeiras classes somam 12
alunos, podemos concluir que a mediana estd na terceira classe. Logo a resposta correta é a (D).

[07] Se x e y sdo dois ntimeros reais tais que 4x> + 9y> — 4x 4+ 12y + 5 = 0, entdo x + y é igual a
y q Y Y yeig

W, ®-5  ©; O  ®

Solucdo
Resposta: D

Completando os quadrados, a expressao 4x? + 9y? — 4x + 12y + 5 = 0 pode ser escrita na forma
(2x—1)2+ 3y +2)2=0.

Assim temos que x =

o

<
Il
|
|

|
WIN N~
I
|
| =

N —

Portanto x +y =

[08] Na figura abaixo, ABCD é um quadrado de lado 1 e AF = BG = CH = DE = x. Qual o valor de x para
que o quadrado EFGH tenha a menor area possivel?

A L D
F
H
B G c
242 1 V2 1

W= ®; ©F O; (®
Solucgdo
Resposta: D

Se £ é o comprimento do lado do quadrado EFGH entdo, pelo Teorema de Pitagoras, temos que /2 = x? + (1 — x)? =
2x2 —2x + 1.

1 1 1\? 1 1
2_ — 2_ _ J— — - < =
Mas x 2x+1—2<x x+4>+2—2<x 2) +2\2.

. 1 . 1
Assim o menor valor para €2 ocorre quando X — E = O, ou seja, para x = E




[09] As ternas abaixo sdo medidas dos comprimentos dos lados de tridngulos. Em qual das alternativas
temos, nessa ordem, as medidas de um tridngulo acutadngulo, de um tridngulo retdngulo e de um tridngulo
obtusangulo?

(A) (2,3,4),(3,4,5) e (4,7,8).
(B) (4,7,8),(5,12,13) e (4,8,9).
©) (6,7,9),(4,5,6) e (4,8,9).
(D) (8,9,11),(3,4,5) e (4,6,7).
(E) (8,10,13),(6,8,10) e (4,5,7).
Solucgdo
Resposta: B
Vamos analisar algumas ternas que aparecem nas respostas e comparar o quadrado do maior lado com a soma dos quadra-
dos dos dois lados menores. Se o quadrado do lado maior for maior, o tridngulo é obtusangulo; se for igual ele é retangulo;
se for menor, é acutangulo.
(4,7,8): 82 = 64 < 65 =49 + 16 = 72 + 42, assim temos um tridngulo acutangulo e o item (A) estd incorreto.
(4,5,6): 6> = 36 < 41 = 16 + 25 = 4% + 52, assim temos um triangulo acutangulo e o item (C) estd errado.

(5,12,13): 132 =169 = 144 + 25 = 122 + 52, assim temos um tridngulo retangulo.

(4,8,9): 92 — 81 > 80 = 64 + 16 = 8% + 42, assim temos um tridngulo obtusangulo. Juntando os dois calculos acima, segue
que o item (B) estd correto.

(4,6,7): 72 = 49 < 52 = 36 + 16 = 62 + 42, assim temos um tridngulo acutangulo e o item (D) estd incorreto.

(8,10,13): 13% = 169 > 164 = 100 + 64 = 10% + 82, assim temos um triangulo obtusangulo e o item (E) estd incorreto.

[10] Considere o sistema linear

x+y=1
x—y=1.

Com a solugdo (1,0) do sistema acima construimos o segundo sistema
x+y=1
x—y=20

11
cuja solugao (2, 2) é usada para formar o terceiro sistema
x+y=

1
2
1
x_y:§

Prosseguindo desse modo, qual é a solugdo do décimo sistema?

1 1 1 1 1
A B) | — 1,1 D)(1—=— E) | —, —
w(g) oz  ©an o5 ©(gh)
Solucdo
Resposta: E
Observando que a solucdo do sistema { ii—g zZ é (a,0) e a solugdo dos sistema { itg zg é (g, %)

concluimos que as solugdes dos sistemas sao:

10, (33)(39) (43)(39) (s:5) (59) - (io'36) (1) (32)

Portant I ta é ii
ortanto, a resposta é 232 )




[11] Um dado néo viciado sera lancado duas vezes. Seja p; a probabilidade da soma dos resultados obtidos ser
igual a i. Entao é correto afirmar que:

(A) ps < pe < p7 (B) ps < ps < ps (©) ps = ps < py
(D) ps = p9 > ps (B) ps < ps < po

Soluciao

Resposta: A

Listamos as maneiras que pode ser obtida cada uma das somas abaixo:
5:(1,4),(2,3),(3,2),(4,1)

6:(1,5),(2,4),(3,3),(4,2),(51)

7:(1,6),(2,5),(3,4),(4,3),(5,2), (6,1)
8:(2,6),(3,5),(4,4),(5,3),(6,2)

9:(3,6),(4,5),(5,4),(6,3)

Como a quantidade de resultados possiveis é igual a 36 segue que:

_ 4 5 _6 5 _ 4
P5= 367P6 = 3677 = 3/ P8 = 36779 T 3¢

Assim a Unica alternativa correta é a (A).

[12] Os triangulos retangulos ABC e AFD sdo congruentes e sobrepostos, conforme a figura abaixo a esquerda,
sendo AB =4e AC =3.

B B
D D
E E
A Cc F A C F

Sabendo que area do poligono ABEF, destacado na figura do meio, é S, a drea do quadrildtero ADEC, desta-
cado na figura da direita, é igual a

3S S 9S 75 2S5
w5 By O OF  ®F
Solucgdo
Resposta: A

. . __ 3__
Como os tridngulos ABC e AFD sdo congruentes, temos AF = AB =4 e AD = AC = 3. Tragando AE, como AC = 1AF,
teremos

Area(ACE) = ZArea(AFE).

B

Da mesma forma, como AD = Zﬁ, teremos

Area(ADE) = ZArea(ABE).



Assim segue que
Area(ADEC) = Area(ACE)+ Area(ADE)
= ZArea(AFE) + ZArea(ABE)
3 p
= 1 (Area(AFE) + Area(ABE))
= zArea(ABEF)

35
o

[13] Inscreve-se uma circunferéncia em um tridngulo retdngulo. O ponto de tangéncia divide a hipotenusa em
dois segmentos que medem, cada um, 1 cm. Qual é a 4rea, em cm?, da regido sombreada, interna ao tridngulo
e externa a circunferéncia?

(A) 24 (V3 —2) (B) 1+ m(2v2 - 3) Q)2+ m(2v2-3)
(D) 1+ (1 —2v/3) (E) 1+ 7t(v/3 - 3)

Soluciao
Resposta: B

Seja r o raio da circunferéncia inscrita. Como o triangulo é retangulo, cada cateto mede (1 + r) cm.

Pelo Teorema de Pitagoras, tem-se que (1 +7)? + (1 +7)? = 22 = 4, donde (1 + r)? = 2. Assim, a 4rea do triangulo mede

(r+1)(r+1) 2 ’
AU N L A g
> > cam

Resolvendo a equacéo (1 +r)2 = 2, encontramos 7 = /2 — 1 cm e assim a area do circulo é 7(v/2 —1)2 = 7(3 —2v/2)

sz.

Portanto a 4rea da regido sombreada é 1 — 77(3 — 2v/2) = 1+ 71(2v/2 — 3) cm?.

[14] As quatro faces triangulares de uma pirdmide de base quadrada sdo congruentes, e a altura desta pirdmide
éigual a medida das arestas da base. A razdo entre a drea lateral total e a drea da base é:

(A)2 (B) v5 (GRVE] (D) v2 E)1



Solucio
Resposta: B

Na figura, esta representado o tridngulo retingulo formado pela altura da piramide, pelo apétema da base e pela altura de
uma das faces (também chamado de apétema da pirdmide). Sendo a a medida das arestas da base (o lado do quadrado) e
h a altura de uma das faces laterais, o tridngulo representado tem hipotenusa / e catetos a e a/2.

Assim, pelo Teorema de Pitagoras, temos que

A drea Sy de cada face lateral é dada por

o _ah T @
T2 2 e
portanto, a area lateral total da pirdmide é
2
455:4~”f:a2\/§.

. 4S, .
Por outro lado, a 4rea S, da base é dada por a2. Sendo assim, a razdo S—é éigual a

b

i _ V5 _ s

Sb o a2

[15] Francisco escreveu todos os ntimeros de 144 até 2017. Quantas vezes ele escreveu o digito 5?
(A) 188 (B) 288 (C) 388 (D) 478 (E) 578

Solugiao
Resposta: E

Faremos a contagem dos algarismos 5 que aparecem na casa das unidades, depois na das dezenas e finalmente na das
centenas.

Os nimeros terminados em 5 ocorrem de dez em dez a partir de 145 e sdo 145,155, ... 2015. Com isso temos 201 — 13 = 188
numeros terminados em 5.

Os ntameros que tém o algarismo 5 na casa das dezenas de 144 a 2017 sdo 19 x 10 = 190, pois antes do 5 podem ser
colocados os inteiros 1,2, ...,19 e depois do 5, os inteiros 0, 1, ..., 9.

Temos 200 niimeros que tém o algarismo 5 na casa das centenas que sdo os ntimeros de 500 a 599 e de 1500 a 1599.
Portanto ele escreveu 188 + 190 + 200 = 578 vezes o algarismo 5.

Outra Solugido:

Faremos a contagem dos algarismos 5 que aparecem na casa das unidades, depois na das dezenas e finalmente na das
centenas.

e Numeros com o algarismo das unidades igual a 5 sdo: 145,155,165, . .., 2015.
e Numeros com o algarismo das dezenas igual a 5 sdo: 150,151,152, ...,1958,1959.

e Numeros com o algarismo das centenas igual a 5 sdo: 500,501,502, . ..,1598,1599.

8



Na primeira lista, temos 201 — 13 = 188 ntimeros, na segunda 10 x 19 = 190 e na terceira 200. Portanto a resposta é
188 + 190 + 200 = 578.

Mais uma solu¢io:
1) Calculemos de 1 até 2017 :
Como algarismos das unidades : temos 202 possibilidades, pois antes do 5 colocamos os naturais de 0 a 201.

Como algarismos das dezenas : temos 20 x 10 = 200 possibilidades, pois antes do 5 colocamos os naturais de 0 a 19 e,
depois do 5, os naturais de 0 a 9.

Como algarismos das centenas : temos 2 x 100 = 200 possibilidades, pois antes do cinco colocamos os naturaisdeOale,
depois de 00 a 99. Totalizando : 602.

2) calculemos de 1 até 144 : usando a mesma ideia temos um total de 24.

Portanto a resposta é 602 — 24 = 578.

. . 1 11 1 .
[16] A soma das raizes reais da equacao o + T-3 3:_4 + T—¢¢ igual a

W12 B OWE  Dota @

Solucgdo
Resposta: B

Comecamos somando as fragdes em ambos os lados e assim temos que

2x —5 4x — 10 4 .
G-2)x-3) = Gr—4)(x—06) que, para x ¢ {2, 3, 5,6},pode ser reescrito

como (2x —5)(3x —4)(x — 6) =2(2x —5)(x — 2)(x — 3).

Se 2x — 5 = 0 a identidade acima é verificada e assim x =

N G1

é uma solucao.

Para 2x — 5 # 0 dividimos a equagado por 2x — 5 e obtemos a equagdo do segundo grau
3x% — 22x + 24 = 2x% — 10x + 12, ou seja, x> — 12x + 12 = 0.

As solucdes desta equacdo sdo 6 +2v/6 e 6 — 21/6.

29
Portanto a soma das solugdes da equacao original é igual a 5

[17] Dois ntimeros reais sdo tais que a média aritmética entre eles é 25 e a média geométrica é 20. Quais sdo esses
numeros?

(A) 10 e 30 (B) 20 e 30 (C) 10 e 40 (D) 15 e 35 (E) 5 e 45

Solucgdo
Resposta: C

Chamando de x e de y os nimeros procurados, temos que Yy _ 25 e /Xy = 20, onde se usou a defini¢do de média

2
aritmética e geométrica entre dois nliimeros, respectivamente. Assim, x +y = 50 e xy = 400. Isolando y na primeira e
substituindo na segunda igualdade obtém-se a equacéo de segundo grau —x? + 50x — 400 = 0 cujas raizes sio x = 10 e

x = 40 e substituindo x = 10 em uma das equagdes obtém-se y = 40. Se x = 40 obtém-se y = 10.

[18] A diferenca entre um niimero de dois algarismos e outro escrito com os mesmos algarismos, em ordem in-
versa é 54. Sabendo que a soma dos algarismos é igual a 12, podemos afirmar que a soma dos seus quadrados
éigual a

(A) 72 (B) 74 (C) 80 (D) 90 (E) 112



Solucdo
Resposta: D

Vamos representar o ntimero na forma AB = 10A + B, onde A e B sdo algarismos de0a 9 e A > B. Assim temos que
AB—-BA=54e A+ B =12

10A+ B — (10B+ A) = 54
9A —9B = 54
A-B=6

Resolvendo o sistema
A+B=12
A—B=6

Chegamosa A =9 e B = 3, e entdo 9% + 32 = 90.

[19] Considere um tridngulo is6sceles de base 5 e de altura 12. Decide-se cortar o tridngulo paralelamente
a base de modo que as duas novas figuras geradas (um novo tridngulo isésceles e um trapézio) possuam a
mesma area.

C

As *B

Nestas condig¢des, a medida da base do novo tridngulo isdsceles serd igual a

(A)5vV2  (B)6v2 (C)¥ (D) 3v2 (E)54£

Solucdo
Resposta: C

Denominamos os novos pontos apés o corte da seguinte forma:




Através da semelhanca dos tridngulos retdngulos BCE e CFH que
CE_TE
CF FH

Denominando a altura do novo tridngulo CGH por e a sua base por b, temos da relagdo anterior que

Ora, o corte do tridngulo original foi feito de forma que a drea do novo tridngulo fosse metade do original, entdo temos que

1 5-12 b-h
E'T*Tﬁb'h*30-

Utilizando a igualdade encontrada para /1 anteriormente, temos que

126 , 150 /50 _5V2
b-?—?)Oéb —E;»b_ Zéb_—.

Outra Solugdo:

Sejam h = CF e x = GH. Logo FE = 12 — h.
x 12

A édrea do tridangulo ABC é igual a > = 30.

Como desejamos que o tridngulo GCH e o trapézio AGHB tenham a mesma

drea, segue que wh_ 15e > _; a (12—h) =15.

2
Assim temos que xh = 30 e 60 + 12x — 5h — xh = 30.

12
Substituindo xh por 30 na tltima equagdo temos que 12x — 5h = 0, ou seja, h = gx.

52
=

2

12 25
Portanto xgx = 30, ou seja, x* = — eassim x =

[20] As medidas das bases AB e CD de um trapézio ABCD s&o, respectivamente, 18 e 6. Uma reta paralela
as bases intersecta os lados AD e BC nos pontos P e Q. Sabendo que a distdncia desta paralelaa CD é2 e a
distdncia a AB é 4, a medida do segmento PQ é:

(A) 16 (B) 14 (C) 10 (D)9 (E) 6

Solucgdo
Resposta: C

B

tql
(=2}

A 12

Tragando o segmento DE, paralelo ao lado BC, como na figura acima, os tridngulos ADE e PDR serdo semelhantes, pois
PQ é paralelo a AB. Comisso, sendo x = PR, como as alturas dos tridngulos ADE e PDR sdo 2 e 6, respectivamente, temos

logo x = 4. Assim, PQ = PR+ RQ = x + 6 = 10.

11



[21] Na figura, a corda AB tem medida 5 e o raio OA mede 10.

Sy

A medida do segmento AH, perpendicular ao raio OB, é igual a

WM ms @5 o 2
Solugiao
Resposta: A

B

1
1
1
1
:'
e H 10—z O

Chamando de x a medida do segmento BH, como na figura acima, temos, aplicando o Teorema de Pitdgoras nos tridngulos

AHB e AHO,
"+ x* =5 e h*+ (10 — x)* = 10%.

Com isso, h? = 25 — x? e h?> = 100 — (10 — x)? = 20x — x2.
5
Logo 25 — x2 = 20x — x% e assim x = T

Substituindo na equacéo h? + x%2 = 52, temos

2
W+ (Z) =25,

25 400 25 375
2 = _— = — — = —
he=2 16 16 16 16 °

logo

Com isso,

A =h =22 =21
16 4

Outra solugao:




Tracando o diametro BC e a corda AC da figura, o tridngulo ABC sera retingulo em A, pois o angulo BAC determina um
arco de 180°.

Chamando de y a medida de AC, como BC = 20 pelo Teorema de Pitdgoras,
P+ 5% =202,

logo y? = 375, e entdo y = 5/15.

AB BC

—, logo

Temos ainda, pela semelhanga dos tridngulos ABH e ABC, que =— =
AH AC

5.5V15=20-AH

e, com isso

T — 25+/15 _ 5\/15.
20 4

[22] Em uma urna hé 7 bolas vermelhas, 5 azuis e 4 brancas, todas do mesmo tamanho e feitas do mesmo
material. Retiramos duas bolas sucessivamente da urna, sem repd-las. Qual a probabilidade de que tenham
sido retiradas uma bola vermelha e uma branca?

7 7 23 7 1
(&) 25 ®) 35 © 120 D) 7¢ (E) g
Solucdo
Resposta: B

O espacgo amostral é o conjunto de todos os pares de bolas distintas que tem 16 x 15 = 240 elementos.

H4& duas maneiras de retirarmos uma bola vermelha e um branca, a saber:
a primeira é vermelha e a segunda é branca, isso pode ser feito de 7 x 4 = 28 modos;
a primeira é branca e a segunda é vermelha, isso pode ser feito de 4 x 7 = 28 modos.

28428 56 7

Portanto a probabilidade de que tenham sido retiradas uma branca e uma vermelha é igual a 240~ 240 — 30°

[23] Numa liquidagdo, uma camisa sofreu um desconto de 10%, no més seguinte, outro desconto de 10% e, no
terceiro més, mais um desconto de 10%. Qual foi o desconto total?

(A) 27,10% (B) 27,70% (C) 27,90% (D) 30% (E) 30,10%

Solucdo
Resposta: A

90
Podemos pensar no prego inicial da camisa sendo x reais. No primeiro més passou para x - 100 = 0, 9x (desconto de 10%),

90 .
no segundo para 0, 9x - 100 = 0,81x e no terceiro 0, 81x - 100 = 0,729x.

Portanto, o desconto total é igual a x — 0,729x = 0, 271x, que corresponde a um percentual de 27,10%.

[24] A equagdo de estado de um gés ideal é
PV = nRT,

onde P é a pressdo em Pascal, V é o volume ocupado pelo gis em metros ctbicos, n é o nimero de mols da
amostra gasosa, R é a constante universal dos gases perfeitos e T é a temperatura em Kelvin. Supondo que
para uma certa amostra o nimero de mols se mantenha constante, é correto afirmar que:

(A) quanto maior o volume ocupado, maior a presséo.

(B) n e T sdo proporcionais.

T
©) i é inversamente proporcional a V.

(D) nR éproporcional a T.

Vo . .
(E) Pe 7 880 inversamente proporcionais.
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Solucdo
Resposta: E

\%4 T
P é proporcional ao inverso de T pois P = nR - v com nR constante.

Portanto sdo grandezas inversamente proporcionais.

[25] Em um determinado momento, o preco da gasolina pura na refinaria era de R$ 1,60 por litro e o preco
do éalcool anidro na usina era de R$ 1,20 por litro. Sabe-se que a gasolina vendida nos postos contém 75% de
gasolina pura e 25% de alcool anidro e que o preco dessa mistura corresponde a 40% do prego de venda da
gasolina nos postos. O preco pago pelo consumidor por litro de gasolina nos postos é

(A)R$ 3,37 (B) R$ 3,42 (C)R$ 3,49 (D) R$ 3,62 (E)R$ 3,75

Solugiao
Resposta: E

O preco da gasolina na refinaria, sem impostos, é
R$1,60x0,754+R$ 1,20 x 0,25 = R$ 1, 50.

Visto que o preco na refinaria compde 40% do preco final, o preco final é

100
R$1 — =R$3,75.
$ 0% 5 $3,75

[26] No quadrildtero ABCD, os angulos internos B e D sio retos. Sendo AB = 6, BC = a,CD = be AD = 12,
ovalorde va? — b2 é

(A) 6v/3 (B) 6v/5 ©3 (D) 8v3 (E)6

Solucgdo
Resposta: A

C

Se chamarmos de ¢ a medida da diagonal AC, teremos, pelo Teorema de Pitagoras,
6% +a* = c?
122407 =2

Assim, 6% + a2 = 122 + b?, logo a® — b* = 122 — 6% = 144 — 36 = 108.

Com isso, Va2 — b2 = /108 = 6+/3.
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[27] Na figura abaixo, tem-se um quadrado e um tridngulo equilétero, coplanares. Qual o seno do angulo
destacado?

\ﬁ(\/iﬂ)

V2 (v3-1 _
()5 ® m>(4> o) Y2 /) V2!
Solugiao
Resposta: C

A B F

Seja ¢ a medida do lado do quadrado e « a medida do angulo cujo seno queremos obter. Na figura acima, como EF é
paralelo aos lados verticais do quadrado, temos que BEF = «. Além disso, AM é metade da diagonal do quadrado, logo

ZM:%?

O lado do triangulo equilatero terd medida igual a da diagonal do quadrado, ou seja ¢ v/2. Com isso, a altura EM deste
triangulo terd medida
— V3 /6
EM = (6v2) 3 = =
Assim,
g\/i Eﬁ_f(\ﬁ‘F\/g) g\ﬁ(l"‘\@)

AE ===+ R pR—

Como FAE = 45°, temos

ﬁ:ﬁ,ms%ozw.ﬁfw.

2 2 2
Logo
1+ ((v3-1)
BF = AF — AB = — (=
2 2
Com isso,
((v3-1)
senzx—E_ 2 _ﬁfl_ﬁoﬁ_l)
BE W2 2v2 4 '

Outra solugao:

O angulo & cujo seno queremos é a diferenga entre um angulo interno do tridngulo equildtero (60°) e o angulo entre o lado
do quadrado e sua diagonal (90° /2 = 45°). Assim,

sena = sen (60° —45°) = sen (60°) cos (45°) — sen (45°) cos (60°) =

N V2 (v3-1)

V3 V2 V2

2 2 2

4 4

=&

_ 1_
2 2 2



[28] O administrador responsavel pelo controle de qualidade de uma fébrica de artigos plasticos registrou, em
um grafico, os diversos defeitos nas pecas ndo aprovadas segundo critérios de qualidade durante um certo

periodo, conforme abaixo.

Controle de Qualidade: Defeitos detectados

16 —5
14
12 12
g 12
E 10 5
=R
g 6 6 6
4
2

o

Manchas Saliéncias Furos Deformagoes Riscos Outros defeitos

E correto afirmar que
(A) Os defeitos referentes as manchas superam em 15% as deformacdes.
(B) As deformagdes consistem em 30% dos defeitos detectados.
(C) 35% dos defeitos detectados correspondem a riscos ou manchas.
(D) 45% dos defeitos detectados sdo de manchas, saliéncias ou furos.

(E) Os problemas de deformacdo superam em 15% os problemas de furos nos produtos.

Solugiao
Resposta: C

Foi detectado um total de 15+ 12 + 6 + 12 4+ 6 + 9 = 60 defeitos através do controle de qualidade. Inicialmente calculemos
o valor percentual referente a cada tipo de defeito:

1
- Manchas: 15 x 100 = 25%;
60
Saliéncias: 12 x 100 = 20%;
. 60 —_— o,

6
- F 1 — x 100 = 10%;
uros: -5 X

12
- Deformagdes: a0 x 100 = 20%;

6
- Ri 1 — x 100 = 10%;
iscos: o X

9 0,
- Outros: a0 x 100 = 15%.

Analisando as alternativas, concluimos que 35% dos defeitos detectados (10% + 25%) correspondem a riscos ou manchas.
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[29] O Algeplan é um material manipulativo utilizado como ferramenta no ensino de polinémios. Em sua

versdo mais simples, ele consiste em 3 tipos de pecas (conforme figura abaixo) que representam os monémios
2

e a unidade. Um quadrado grande de area x, um retangulo de drea x e um quadrado pequeno de érea 1.

'l

x 1 1

Usando essas pegas, sem sobreposicdo, é possivel montar retingulos maiores cujas dreas podem ser calculadas
de duas formas: pela soma das dreas das pecas que compdem a figura e pelo produto da base pela altura,
obtendo assim a fatoragdo, conforme o exemplo a seguir.

x+2

T

N |

2 +3r+2=(z+1)(z+2)

Determine qual dos polindmios abaixo ndo é possivel ser representado por um retangulo usando somente as
pecas do Algeplan.

(A) x*> +5x+6 (B) 3x% +8x 4 4 (C) 2x% +4x +2
(D) x2 + 6x+9 (E) 2x2 +5x + 4

Solugiao

Resposta: E

O item (E) é o tinico polindmio que ndo pode ser fatorado como produto de monémios com coeficientes inteiros positivos.
De fato, as raizes da equacao correspondente sdo complexas.

(A) X2 +5x+6=(x+2)(x+3).

(B) 3x2 +8x+4 = (B3x+2)(x+2).
(C) 2x2 +4x+2 = (2x+2)(x+1).
(D) x%+6x+9 = (x+3)(x+3).

(E) 2x2 +5x +4 = (2x +1)(x +2) +2.
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[30] O gréfico da fungdo y = f(x), formado por trés segmentos de reta, estd representado na figura abaixo.

yﬂ

N
Dt === = — =

Sobre a fun¢ao f podemos afirmar que:

(A) f(2)+f(3) = f(5)
B) f(1)+f(2) = £(7)
©) f(2)+f(4) =f(5)
D) f(5)—f(B) = f(7)
(E) f(7) = f(2) = £(8)
Solugio
Resposta: E

A equacdo da reta que passa pelos pontos (6,4) e (8,0) é dada por y = —2x + 16, logo f(7) = 2.
Além disso, temos que f(1) =1, f(2) =2,f(3) =3,f(4) =4,f(5) =4, f(8) =0.

A tnica afirmagéo correta é f(7) — f(2) =2 —2 = f(8).
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